

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

Nr. 231.

Sâmbătă 1 (13) Decembrie

1884.

## Brașov, 30 Noembrie (12 Decembrie)

Un sfat bun, dat la timp, este mult vrednic, nu numai pentru individ când se vede strimtorat, ci și pentru un popor în vremuri de restriște.

Însă dacă este ca povăța bună să fie ascultată și să aibă urmări binecuvântate, ea trebuie să iasă din gura unor omeni, cari se bucură de încrederea, iubirea, stima și respectul celor cu care au lipsă de povățuire.

Ferice de poporul, care este bine sfătuit din partea conducătorilor săi. El va fi ferit de multe rele și scutit de multe suferințe!

În noaptea sfântului Andrei de multe gânduri a fost muncită mintea noastră. Ne gândeam la sârta poporului român.

De ce acestu brav și muncitor popor a trebuit să sufere așa de mult în cursul veacurilor și de ce astăzi totu numai Românul să fie condamnat la cele mai grele suferințe între toate popoarele vastului imperiu habsburgic?

Ori cât am cercă și am cercetă în cartea istoriei lui, totu numai de una și aceeași nenorocire am da:

Poporul român a fost rău povățuit.

Disam, că a fi bine povățuit înseamnă a fi bine condus. Poporul nostru a suferit în trecut, din cauză că fiii cei mai luminați și cei mai avuți din senu său l-au părăsit, l-au lăsat fără de conducere.

Să lăsam însă trecutul. Avem noi destul deocamdată cu impilările și maltratările, ce trebuie să-le înregistrăm în fiecare zi în pasivul țeranului nostru.

Astăzi ca și în trecut țeranul nostru e brav și muncitor. Dacă dar și azi trebuie să îndure atâtea rele, negreșit că acesta nu pte fi o urmare a bunelor sfaturi și îmbărbătări, ce le primesc de la fiii săi cei luminați; ba când vedem, că ținuturi întregi sunt lăsate pradă în mâna liftelor jidovesci, trebuie să șicem, că slab este povățuit țeranul nostru și azi, dacă nu chiar cu totul părăsit de către cei ce trebuie să-l învețe cum trebuie să se apere în contra dușmanului.

„Fiți mai tari în apărarea voastră, nu umblați cu capul plecat acolo, unde dreptul este pe partea voastră, pașiți cu energiă consci de voi și mai slăbiți cevaș din moliciunea și răbdarea voastră proverbială.”

Aceste cuvinte nu vin de la un conducător român și nu sunt adresate poporului român; ele au fost pronunțate de către corifeul boem Dr. Rieger la adresa Cehilor din Moravia.

Cine cunoscă împrejurările din acea țară și natura contrariilor poporului ceh, a Nemților de acolo, acela va ști ce importanță ar pute avea cuvintele de mai sus aplicate la referințele noastre.

Dacă sub un guvern amic naționalităților ca cel din Austria și față cu o națiune mai tolerantă, cum sunt Nemții, conducătorul ceh află de lipsă, ca Moravii să ia o atitudine mai bărbătească, cu câtu mai multu nu trebuie să găsim noi cu cale, sub un guvern intolerant, de a îmbărbăta poporul nostru întru apărarea intereselor și drepturilor sale!

Pentru ca să putem îmbărbăta pe țeran, trebuie să fim înainte de toate noi înșine bărbați cum se cuvine, cu mintea și cu inima la loc.

Cărturarii noștri, dacă voiesc să ajute întru adevăr țeranului român, să nu stea retrași pe la orașe, ci să meargă și să se pună în fruntea satelor, să apere interesele lor cu arma legii, prin graiu și în scris, înaintea autorităților municipale și a guvernului.

Avem atâți iurisconșulți eșiți din popor. Aceștia, dacă vor să se face toți domni, sunt siliți în împrejurările de față să se renege sântemintele românesci, să se ia câmpii trecându în alte țări.

Înainte de a face însă una sau alta, îi sfătuim să-și reamintescă datorile, ce le au față cu poporul, din care s'au născut și să se întrebe dacă nu este mai demn, mai onorific și mai folositor, ca să rămână în mijlocul poporului și să-i fie mână de ajutor la toate nevoile și în toate împrejurările.

Înzădaru vom cere să ni se respecte naționalitatea și drepturile, dacă vom sta cu mâinile în sînă uitându-ne cum pier țeranul, neglegiat și părăsit de ai săi.

## CRONICA POLITICĂ.

Cu privire la afacerea stégului național unguresc în Gradisca (Croatia), care a provocat cunoscuta discuțiune în camera deputaților din Pesta, scrie „N. fr. Presse”: „Declarațiile ce le-a făcut erii ministrul de finanțe comitele Szapary asupra acestei afaceri n'au fost tocmai înțelept formulate și de aceea au provocat nise replici pasionate din partea partidelor opoziționale. Acesta pare că a sântit-o și d. Tisza și de aceea el n'a sântit în ajutorul colegului său și alese alte obiecte pentru polemica sa contra opoziției. Der una și aceeași erore fundamentală se vede în discursul ambilor ministri, adică falsă idee, că Ungaria n'are decât să câștige partida așa dîșă națională-guvernamentală croată, spre a câștiga și Croatia. Opozițiunea maghiară vede erora și nu fără îndreptățire a pus în trebarea, dacă în adevăr se mai pte dice că partida națională croată reprezintă opiniunea publică a Croației și dacă nu cumva partida Starceviciană predomnesce azi spiritele în Croatia. Chiar d. Tisza pare a prevedea că se pot întempla în Croatia încă schimbări surprinzătoare și de aici vine și amenințarea lui, că, dacă nu va birui cu mijlocele constituționale, își va lua refugiul și la măsurii mai drastice. Otto Hermann are dreptate. Relațiunea dintre Croatia și Ungaria a fost înveninată, der nu numai prin ocupațiunea bosniacă, ci și prin multe alte ce s'au petrecut în Cislaitania. — Se înțelege, că după centralizării nemți ivorul tuturor relor trebuie să fie politica de împăcare a cabinetului Taaffe.

„Narodni Listy” răspunde la articolul diarului „Nemzet”, despre care am făcut amintire în cronica de ieri. N. Listy constată, că limbajul de care se folosesc foia unguresc este o dovadă mai mult, că discursul lui Rieger asupra relațiilor Cehilor cu Ungaria și-a greșit scopul cu desăvârșire și că era cu multu mai bine, dacă Rieger n'ar fi atins de locu acestu durerosă cestiune.

În parlamentul franceș de la 9 Decembrie deputatul Floquet făcu propunerea, ca senatul să se alegă prin sufragiul universal. După un discurs înfocat al lui Floquet și după un răspuns destul de aspru, ce l'a dat ministrul-președinte Ferry, puse Ferry îndată cestiunea cabinetului și declară, că guvernul actual niciodată nu se va învoi, ca alegerea senatului să se facă după legea cea vechiă. Dacă veți primi propunerea lui Floquet, nu veți avea nici legea reformei

electorale, nici guvernul. Propunerea lui Floquet fu respinsă cu 280 de voturi contra 227 voturi. Proiectul pentru reforma electorală fu primit cu toate modificățiunile adoptate de senat, cu 334 voturi contra 174 voturi.

După cum spune „Gaulois”, prințul Jerome Napoleon ar fi decis, ca să facă lumea să mai vorbească despre densusul. Prințul are de gând de a da espreșiune diferințelor ce există între sine și între fiul său mai mare Victor, mergându cu fiul său cel mai mic, prințul Ludovic, la Moncalieri. De acolo va întreprinde prințul o călătorie în Orient și, de vor cere relațiunile politice, îndată se va întorci la Paris. În casul acesta prințul cu ocaziunea alegerilor pentru Senat, cari se vor face la 5 Ianuarie 1885, va publica un manifest.

Guvernatorul Rumeliei orientale Gavrilă-pașa n'a fost chemat la Constantinopol, der el fu provocat, după cum ne spune „Pol. Cor.” din Filipopole, de către înalta Pörtă, ca să de deslușiri în scris despre tractatul vamal cu Bulgaria și despre pensiunile așa numiților legionari (voluntarilor invalidi din războiul din urmă). Gavrilă-pașa dădu lămuriri, că tractatul vamal are de scop numai de-a ridica comerțul între amândou țările; pensiunile sunt încă de sub predecesorul său și sistarea lor ar îndemna esistențele respective fără de câștig numai la crime. Cu privire la linia călei ferate Filipopole și Burgas nu-i sa cerută nici o lămurire lui Gavrilă-pașa.

## Conferința africană.

Discuțiunile în conferința africană de câtuva timp nu merg așa de neted, după cum mergea la început. În ședința comisiei de Sâmbăta trecută se fi ajuns la lucrul la enunțiațiuni cu totul neplăcute. Anglia se opune din toate puterile, ca să nu se estindă regimul adoptat pentru Congo al unei comisii internaționale de navigațiune și asupra Nigerului și imputerniciții englezi declară, că în aceea vor vedea o restricțiune a drepturilor de suveranitate, ce competu numai reginei Victoria. Și „Times” arată într'un ton agorant, că nu se pte trage Nigerul în sfera unui comitet internațional fluvial și dice: „Berlinul este un oraș profesoral, unde se pune preț pe citațiuni latine, așa ar cita bucuros una din Horații, care se pare a se nimeri cu punctul de mai sus. Pentru Congo cel de certy și puțin explorat pte să se pună un comitet; dar ce se atinge de riul nordic: Hic Niger est; hunc tu, Germane, caveto. În fața acestor greutăți se vorbește în Berlin despre prelungirea sesiunii conferinței până după anul nou. În ședința de Sâmbăta a comisiei se discută și raportul subcomisiei despre actul navigațiunii pe riul Congo. Navigațiunea pe Congo și pe țăriurile sale laterale, precum și comunicațiunea pe canalele eventuale laterale și pe căile ferate este liberă. Se pot lua taxe pentru acoperirea speșelor navigațiunii și comunicațiunii. Călea ferată, care s'ar construi în partea inferioară a Congului să se predă acelei puteri, care se află lângă țermure la cataracte. Acesta putere pte preda construcțiunea acestei căi ferate unei societăți. Comisiunea internațională pte negoția un impromut în scopul construcțiunii căii ferate cu învoirea guvernelor reprezentate în comisiune. Comisiunea internațională va ridica la gura Congului o carantină. Esecutarea actului de navigațiune va fi priveghiată de comisiunea internațională.

În ședința de Lună a comisiei s'a obținut o înțelegere în privința libertății navigațiunii pe Congo și Niger, dar cestiunea neutralizării încă nu s'a rezolvat. Controlul internațional are să fie numai pentru Congo. Ce privește Nigerul, Anglia se obligă pentru cursul de jos, er Francia pentru cursul de sus printr'o declarațiune, de a susține libertatea navigațiunii. Alte puteri, cari obțin teritorii acolo își iau aceeași îndatorire.



## Din dieta ungară.

(Cestiunea croată).

Dămă adi în resumată scurtă decursul interesantei ședințe din 9 Decembrie a. c., despre care am vorbit deja în numărul nostru ante-penultim. La ordinea zilei era bugetul pentru Croația.

Ferd. Szederkényi din stânga extremă espune, că a auzit de aceea, că dieta croată are de gând să alege o deputație regnicolară, care să ceară schimbarea art. de lege 30 din 1868. El nu e un amic al pactului cu Croația, dar crede că acest pact trebuie susținut nealterat. În fine întreabă, ce politică va urma guvernul față de această deputație regnicolară?

Ministr. președinte Tisza dice, că dacă dieta croată va face un pas legal pentru întrunirea deputațiilor regnicolare, atunci va provoca dieta ungară, ca și ea să aleagă o deputație și atunci dieta se va pute pronunța în această afacere. După ce, cum vedem, există unele neînțelegeri între Ungaria și Croația, crede Tisza că va fi bine, ca pe calea aceea să se înțeleagă reprezentanții ambelor țări. Câtă il privește pe densusul, a declarat că voiesce să mențină pactul cu Croația nealterat.

Thaly (stânga extremă) cere schimbarea legii pactului cu Croația de la 1868 ca neapărată necesară. El se necreacă a dovedi cât de stricțios este acest pact pentru Ungaria. Speranțele Ungurilor nu s'au împlinit. De altminterlea voiesce să adreseze o întrebare ministrului de finanțe. La ziua nasterii regelui, directorul financiar din Esseg) a ordonat, ca la toate zidirile erariale să se arboreze stégul unguresc. În contra acesta a protestat orașul grănițaresc Gradisca, dicând că în Croația-Slavonia numai stégul negru-galben e admis. (Mișcare în stânga.) Precum împărțasesc »N. fr. Pr.« direcțiunea financiară a fost chemată la ordine din partea ministrului de finanțe pentru arborarea stégului unguresc. (Mișcare.) Ministrul de finanțe a mai ordonat, ca stégurile unguresc în Croația nici la festivități să nu se arboreze nici pe zidirile erariale. (Mare mișcare în stânga.) Thaly cere dela ministru deslușire.

Min. de finanțe Szapary nu-și aduce aminte, dacă a dat un asemenea ordin; dar dice: dacă aș fi în poziția a decide în această afacere, aș răspunde, că întrelăsarea arborării stégului ar fi un rău mai mic decât provocațiunea ce s'ar face prin ea. (Mișcare în stânga.) Dacă mai înainte nu s'au arborat stéguri, nici acum nu le-aș arbora, numai ca să nu fac provocări prin aceea. (Mare mișcare.)

Ugron numesce scandalosă declararea ministrului de finanțe, (Aplause sgomotoase în stânga.) Un guvern, care nu e în stare să stăpânească respectul pentru stégul național, simbolul statului, nu e demn de a mai sta la cârmă, ci să se retragă și să lase altor oameni frânele guvernului, care știu să apere onoarea națiunii. (Aplause sgomotoase în stânga.) Destul de rău, că sub acest guvern, după cum aflăm, se sparge capul fiecăruia, care vorbește unguresc în Croația. Dar, toate sunt nimic pe lângă insultarea stégului nostru. „Această șovăire și lașitate ce o dovedești, va incuraja numai nisuițele acelea, care voiesc să rupă un cerc din corôna sf. Stefan. (Aplause sgomotoase în stânga. Mișcare în dreapta.)

Comitele Apponyi dice, că a crezut că politica guvernului față de Croația a luat o direcțiune mai bună, dar s'a înșelat. Credița lui este nimicită prin cuvintele ministrului de finanțe, care, dacă nu cumva sunt un „lapsus linguae“, sunt de o fatală serioșitate. Cel ce consideră arborarea stégului unguresc pe teritoriul statului ca provocațiune, acela nu este decât un revoluționar. (Aplause frenetice în stânga.) Și el ca și Ugron găsesce declararea revoltătoare.

Ministrul de finanțe Szapary dice, că nu se teme de amenințările lui Ugron. El n'a vorbit de stégul unguresc, ci numai de stéguri în general. (Reprobare și mare mișcare în stânga.) A vorbit numai de acele localități, unde până acuma n'a fost îndalinată arborarea stégurilor.

Mai vorbește Madarasz, atingându și cestiunea fiumană, apoi Sêrbul din Croația Gyurcovici, care dice că deputația croată tacă, numai ca să nu contribuie a mări animositățile.

În fine se ridică erași ministru președinte Tisza și-și exprimă increderea în lealitatea partidei guvernamentale din Croația, de la care speră aplanarea tuturor dificultăților, dicând că nu e consultat a agrava pozițiunea acestei partide prin asemenea desbateri. Astfel, ceea ce ar fi posibil, devine imposibil. Dacă nu va fi impedit în acțiunea sa, d. Tisza speră, că va îndeplini opera pacificării cu Croația; er dacă s'ar întâmpla, ceea ce nu crede, ca să nu mai potă birui cu mijlocele constituționale, atunci, spre a susține unitatea statului și a pactului dela 1868, se va folosi și de mijlocele cele mai drastice. (Aprobări viue, generale.)

1) În articolul de fond de altaer s'a dîs din erore Agram, fiind scirile telegrafice în privința acesta îndoelnice.

Otto Herman e de părere, că nu partida guvernamentală, ci Starcevicienii reprezintă opiniunea publică a Croației. Procederea lui Tisza cu mijloce drastice va da numai nou nutrimentul acestei propagande. Cestiunea croată s'a înveninată prin ocupațiunea Bosniei. Ugron are dreptate; în fotoliurile ministeriale nu șed omeni de stat, ci gonaci solgăbirăesci.

Daniel Iranyi se roga să nu se mai continue desbaterea, care ar mări amărăciunile dintre Croați și Unguri.

Emeric Szalay: Diplomația lui Tisza a adus lucrurile acolo, că intimii lui au fost bombardati în Agram cu ouă clocite și archiducele Albrecht a fost primit cu inimul rusesc.

După acestea, bugetul Croației s'a votat.

## SCRILE DILEI.

Cetim în »Napoli Litteraria« de la 4 Noembrie, o frumoasă traducere a Dómnei Clelia Bruzesei, intitulată: »La Polenta.« D-na Bruzesei și dă mare osteneță, ca să răspândescă literatura română în Italia; are deja traduse mai multe scrieri, între care și frumoșă comedia a d-lui V. A. Ureche intitulată »Odă la Elisa,« »Inchisorile lui Silvio Pellico« (le Mie prigionieri del Pellico) și multe alte bucăți »De Amicis;« acum face traducțiunea multă admiratei piese a d-lui Vasile Alexandri, »Fontana Blanduziei.«

—0—

Din cauza unor divergențe de opinie între membrii partidei independente și de la 48, ce s'au ivit în cameră cu ocasiunea desbaterii croate, președintele clubului partidei, Daniel Iranyi și-a dat demisiunea. Partida însă nu i-a primit-o și l'a înduplecat să-și-o retragă.

—0—

Între studenții jidovi și antisemiți dela facultatea de medicină din Viena a fost la 9 Decembrie n. o strașnică pâruală. Causa a fost, că la alegerea comitetului reuniunii medicale de ajutor, au învins fii lui Israel.

—0—

În anul viitor se va înființa în Pojună o academiă comercială ungarăscă.

—0—

Diarele cehe anunță, că proiectul de statute pentru »Schulvereinul sloven« s'a lucrat deja. Reuniunea și va avea centrul în Laibach.

—0—

»Narodni Listy« pledeză pentru transformarea »Societății boeme de științe« în »Academia cehe de științe,« care să editeze în Praga opuri științifice în limba cehe.

—0—

Reuniunea de cultură a lucrătorilor români din Sibiu va da mâne o serată cu concert, declamațiune și joc.

—0—

»Noua-Revistă« dice, că într-o carieră de pîtră deschisă pe moșia Băiceni, aproape de Târgul-Frumos, în Moldova, s'au găsit mai multe obiecte ce prezintă o mare importanță pentru arheologi, între cari ole de lut pentru praștii, statue mici de lut, precum și mai multe obiecte de bronz. După forma lor cât și după terenul în care au fost găsite, aceste obiecte par a data din perioada lacustrilor. Ele au o mare asemănare cu obiectele găsite în stațiunile lacustre din Elveția și din Transilvania. Obiectele fiind astăzi în posesiunea locuitorilor din Băiceni, ar fi nemerit credem, ca ele să fie adunate și aduse la muzeul din Iași.

—0—

În Tompa a murit la 30 Noembrie n. o femeie în etate de 117 ani. În preția morții a făcut pe jos drumul de o jumătate de oră dela Tompa la Sabadca.

—0—

Agentul Morin, asupra căruia d-na Hugues a dat, precum am comunicat, 4 împușcături pe treptele palatului justiției din Paris, a murit.

—0—

Principele Krapotkin, vestitul cap al nihilistilor, e greu bolnav de scorbut în închisoarea din Clairvaux, așa că nu se crede în scaparea lui.

—0—

A păit'o »Nordd. Allg. Ztg.« A publicat de curând o lungă scrisore către prințul Bismark, scrisă de un țeran, Valentin Rollar din Roxheim. În scrisore se ridicau plângeră asupra situațiunii micilor proprietari țerani, și grave acușatiuni în contra comercianților de vinuri, samsarilor de produse economice ș. a. Scrisoarea figura în »N. A. Ztg.,« vești bine, ca dovadă pentru politica economică a cancelarului. Acum se vede, că scrisoarea era o mistificare. Există în Roxheim un țeranaș de 17 ani cu ceel nume, dar acesta declară în »Kreuznacher Tageblatt,« că n'a scris el scrisoarea, nici n'a permis nimurii, să-și întrebunțeze numele pentru așa ceva. Această declarațiune o face el în urma unei scrisori a prințului Bismark, cu data 22 Noembrie, în care i se adevăresce primirea numitei scrisori din »N. A. Ztg.« »Scrisoarea țeranului« din Roxheim prin urmare l'a jucat pe Bismark de minune.

## Inmormântarea naționalistului George Secula în Deva.

Deva, 8 Decembrie 1884.

Națiunea română erași îmbracă haina de doliu, căci la 4 Decembrie a pierdut un pre iubit și distins fiu, în persoana lui George Secula avocat, fost protofiscal în comitatul Zarandului și resolut luptător în toate cauzele române.

Morțea lui neașteptată a umplut de durere pe toți căi l'au cunoscut, er pe tristă familia a făcut-o neconsolată.

Luptele vieții și luptele politice i-au sdruncinat sănătatea și i-au omărit marea lui suflet. Prin morțea regretabilă a lui George Secula, Românii în genere și Huniădoreni, dar mai cu seamă jalnica familia simte o lacună mare. Viața, ideile, activitatea și caracterul lui antic au adunat un număr și distins public în jurul cosciugului său.

La 6 Decembrie, după amez la 2 ore, a plecat dela locuința lui carul funebrel, încărcat de cunună pompoasă și urmat de iubii, de amici și de stinatorii lui intristați și cu ochii plini de lacrimi. Cosciugul s'a transportat la biserică cea mare din loc, și s'a așezat înaintea altarului. Celebrarea s'a sêvșit prin șapte preoți, dintre cari trei protopresbiteri, — chorul a intonat jalnicele cântece eclesiastice cu multă durere.

La imponenta inmormântare a lui George Secula, afară de publicul de toate clasele din Deva, români și străini, începând dela comitele suprem și șefii oficiilor, cu mulți funcționari și privați până la țerani și civii mai sêraci, a participat un număr frumos și din amicii lui din jur și din cele mai extreme ținuturi ale țării.

Așa au fost între alții bêtrenul dar încă tot vi-gurosul erou dela 1848 Axente Sever, intimul amic al defunctului. Intristatul amic era atât de consternat, încât abia și-a putut stăpâni marea durere. Iubitul său unchi și conluptător de odinioară Amos Frâncu, j. reg. a grăbit să-i dea ultima sêrutare din Miskolcz. Elie Măcelar cons. guvernial în pensie din Sibiu. Iubitul său văr Ion Efticiu din Pecica română, cumnații Petru și Pavel Truța, Ion Rațu, protopop din Hașeg. Dr. Stefan Erdelyi și soția sa din Orăștia. George Dănilă, primarul din opidul Huniădora cu câțiva civi tot de acolo, Romul Crainic din Dobra însoțit asemenea de alți civi de acolo. Saba Borha, pretor în Ilia, Vasile Damian, protopop, N. Păreș, preot, Dr. I. Rusu și alții din Brad. Vechiul amic și conscolar Teodor Pop, avocat, Iuliu Farcaș cand. adv., Iustinian Adamoviciu, neguțator, Petru Gligor proprietar. Vasile Tomuța și alți preoți, învățători, juți comunali și țerani din Baia de Criș și jur. Apoi din jurul Devei mai mulți preoți, proprietari, învățători și țerani.

Cosciugul a fost decorat cu 14 cunună, care de care mai frumoșe cu următoarele inscripțiuni: 1. Vêd. Elena Secula: »Unicului său fiu.« 2. Sdruncinata vêduvă Iudita Secula: »Neuitatului soț.« 3. Sabină, Azotta și Sever: »Neuitatului lor tată.« 4. Cumnații Francisca, Pavel și Petru: »Iubitului cumnat Secula.« 5. Amos Frâncu și soția Victoria St. Șuluț: »Pre iubitului nepot George Secula.« 6. Amos și Victoria: »Neuitatului nostru Secula.« 7. Francisc Hossu Longin și soția Elena Pop: »Iubitului lor amic George Secula.« 8. Familia Bonciu: »În semnul stimei.« 9. Românii Zarandani: »Neuitatului fost protofiscal comitatens George Secula.« 10. Românii din Deva: »Lui George Secula.« 11. Românii din Hașeg: »La 24 Noembrie, 6 Decembrie 1884.« 12. Stefan Erdelyi și soția. 13. A dévai ügyvéd: »Felejtethlen kartársuknak.« 14. I. Efticiu: »Vêrului său iubit George Secula.«

Intristata familia a primit o mulțime de telegrame de condolență, dintre cari cu deosebire 2 merită de a fi publicate. A Domnului Dr. Nicolae Oncu și soția sună: »Vestea morții ne-a consternat și umplut de durere. Primiți espresiunea celei mai sincere condolențe pentru pierderea celui mai escelent Român, bărbat, tată și amic. S'a frânt încă un stâlp din cetatea cea de-odată. Dacă în lume este mângăere, aflați-o în lacrimile ce le vêsă o națiune la mormântul lui. Oncu și Letiția. — Er a domnului și fost intim amic al defunctului M. B. Stănescu din Arad conține acestea: »Pierderea e mare, e generală, ai pierdut pe gingașul soț, pruncii pe părintele iubitor, noi pe sincerul amic, — și rari sunt amici sinceri, — er na iu nea a pierdut un brav luptător. Fieți mângăe d-ului general și fii ca noi fâlosă de suvenirea lui.« Stănescu și soția. — Etă doveșile și rêsplata meritată a ființei lui. Eternă să fie memoria lui.

După sêvșirea ceremonialului îndatinat, portifcantele Ioane Papiu a rostit următorul cuvânt funebrel, ascultat cu cea mai mare atențiune:

»Nu da inima ta intristării, aducându-ți aminte de cele ce potă urmă.

Nu uită că nu este întocire, și acestuia nu-i vei folosi, er ție-ți vei face rău.«

Iisus Iul lui Sirach cap. 38 v. 20 și 21.



*Onorabilă și adencă întristată adunare, jalnică ascultător!*

Fetele triste, înbrăcămintea de doliu, sunetul doios al clopotului, cortegiul funebru și cântul de jale, toate, toate vădeseu o profundă durere a unei pierderi ne-reparabile! Bărbați esperți, după poziția lor chiamați a tractă morbul în corpul omului, și-au dat totă simțința a conservă schinteia divină, carea dă viață, și ei până în momentul din urmă puteu să întindă o rață de speranță celor din jurul morbosului. Eu însă nici atâta nu pot, căci cruda realitate, în totă a sa îngrozire, ne prezentă trista iconă a pierderii noastre; cu toate acestea rola mea grea este de a mângâia.

Acum de unde voi pute alege cuvinte, care să aducă balsamul vindecător de atâtea inimi? De unde să pot scote apa tămăduirii pentru atâtea suflete întristate.

Frică mi-este, că tocmai invocându aceste mijloce, voi sănșeră mai mult rana inimilor întristate. Frică mi-este, că tocmai aceste medicamente vor sălbăi nervii atât de alterați, și în loc de mângâiere, voi adauge la durerea lor nouă dureri! Frică-mi este, că în loc de speranță, pe carea medicii până în momentele din urmă puteu să o întindă, eu voi cauză disperare! Cu toate acestea, rolul meu este de a încercă această misiune grea!

»Nu da inima ta întristării, aducându-ți aminte de cele ce pot urma. Nu uita că nu este întorcere, și acestuia nu-i vei ajuta, ă ră ție îți vei face rău.« — Acestea le ăice înțeleptul fiu al lui Sirach!

Cine este acesta pe care îl plângem? Cine este bărbatul, care ne-a cauzat această durere adencă? Cine este individul pe care l-am pierdut pentru totdeauna?

Oh, acesta numai pēna lui ușoră, numai mīntea lui ageră, numai modesta și demna lui purtare, numai serioasă și bărbătesca lui pășire în public, — ne-a putut-o spune! — eu, ca amicului lui, nu am nici chiāmarea, nici puterea (sufletescă în acest moment de supremă durere) — veni-vor alții și o vor face acesta, și eu nu mă voi mira de calitățile lui spirituale, dar voi admira pe individul, care le va sci oglinda în totă puterea lor.

Georgiu Secula nu mai este — căci el este bărbatul de care vorbesc; — Georgiu Secula, amicului nostru, ne-a părăsit într'un timp, când avem mare lipsă de talentul său escelent; — Georgiu Secula, scumpul nostru amic, nu a fost numai nouă scumpul, — Georgiu Secula a fost scumpul națiunii române.

Oh, tu sēracă națiune! Nu vei plānge ore, împreună cu rudeniile și amicii lui, trecerea lui de aici atât de timpuriu? Tu atât de sēracă de asemenea bărbat, ai datorința a Te desdăuna în fii lui, pe cari îți lasă ca ereditate, unica ce-ți pōte testa, — ai tēi să fie ei, precum al tēu a fost tatăl lor; — și ceea ce tatăl nu a putut presta pentru scumpa lui națiune, trecându de aici în anii cei mai viguroși ai etății lui, să succedă fiilor lui.

Georgiu Secula nu mai puțin a fost și patriot mare, el și-a iubit patria ca și națiunea, și pășirea lui resolută, pe față, a atras admirațiunea chiar și a compatrioților de altă naționalitate, și pentru această rezoluțiune bărbătescă a fost respectat și stimat de toți, cu admirațiune și chiar cu iubire întēmpinată.

Georgiu Secula a fost totodată și credincios fiu al bisericii lui, și zelul lui pentru apărarea drepturilor ei, l'a pus în ore care rezervă pentru timpuri mai princiōse, — dar cruda și prē timpuria mōrte a răpit și bisericii dorita ocaziune, de a se bucura de rarele sale talente, puse în serviciul ei; nu mai puțin recomanda bisericii, ca și națiunii, pe fii săi, cari în semn de recompensă la timpul său să fie colonne tari și neclintite.

Georgiu Secula în societate era plăcut, amabil și prevenitor cătră membrii ei, el nu scia vătămă pe nimeni, din contră cu purtarea lui plăcută, cu umorul lui când serios, când vial, pe toți scia să'i farmece de o potrivă, bărbați și femei, de aceea era întēmpinată de toți numai cu placere și iubire.

Georgiu Secula în cercul amicilor, și acesta era foarte larg — era cu atâtea sinceritate și claritate, încât acestia, nu au avut nici odată ocaziunea a se amăgi de sinceritatea lui, de aceea era adorat și iubit cu frăgețime.

Cum era Georgiu Secula în familie? Aici este mai greu chiar și amicilor a străbate, eu însă am avut rara fericire, ca foarte intim al multă stimă case Secula, — a participa în dīle de bucurii și fericire în sinul familiei, și mi-a succed, spre marea mângâiere a sufletului meu, a prinde secretele cele mai dulci, cele mai delicate ale fericitei odiniōră familii. În casa lui nu era decât îndesulire perfectă, atâtea frăgețime, atâtea gingășie, atâtea finețā între bărbat și soție, între părinte și fiu, încât te făcea să'i scaldă ochii în lacrimi de bucurie! Când pe față bărbatului se ivea o pată de noursă, cauzată pōte de griji seriose pentru viitorul familiei, soție dulce cu sērutările ei calde o ștergea, și în locul ei îndată se aședa o lină rață de speranță, carea electrisa tot internul seriosului bărbat, și îndată reveneu visurile dulci ale fericirii.

Acum unde stēua fericirii de odiniōră a apus, unde focul sacru, ce a încălădit inimile tinere ale unei familii, s'a stins, — cu ce putem înlocui toate acestea? Aici nu este medic, nici medicină, afară de unul, care lucră foarte încet, dar operațiunile lui sunt sigure, și medicina lui, deși nu vindecă perfect, acopere însă rana cu o peliță, prin carea abia se mai pōte străbate câte odată în fundul sufletului rănit; acest medic iscusit, Dr. al creațiunii, este »timpul« și medicamentul »uitarea«, timpul tōte le pface, și de n'ar fi acesta cei mai mulți muritori în desperațiunea lor ar căde, jertfă amărăciunii ce'i întēpina în viață. De aceea, ăice înțeleptul: »Nu da inima ta întristării, aducându-ți aminte cele ce pot urma. Nu uita, că nu este întorcere, și acestuia nu vei folosi, ă ră ție îți vei face rău.«

*Onorabilă adunare, jalnică ascultător!*

Cei mai mulți cunoșcēi pe fericitul, abia de atunci, decând el s'a aflat veșind și petrecând în jurul nostru, și eu am ăis mai sus, că va veni altul, carele și cunoșce mai bine viața, de a'i face biografia, carea merită să fie cunoscută de publicul atât român cât și de alte naționalități, pentru că fiecare perioadă din viața lui face o epocă mică în istoria poporului, în mijlocul căruia a trăit și din sinul căruia a eșit. În liniamente și trăsuri generale voi aminti pe scurt, că el s'a născut la 1839 în Almașu mare, com. Aradului. Tatăl său George Secula muri în cea mai viguroasă etate, ca preot în Șiria, Micul George a rămas în grija mamei sale Elena Prodanovicu. Acestă sērmână veduvă nu mult după aceea s'a măritat după Petru Palu avocat, mai târziu oficial de comit. în Biharia și apoi Zarană, care adoptându pe micul George, ca pe fiul său propriu, l'a dat la școala din Beiuș, unde tēnerul George și-a făcut cursul studiilor gimnasiale cu succes eminent. De aici trecându la academia de drepturi din Oradea mare, și-a terminat cu succes eminent studiile juridice și nu mult după absolvirea studiilor juridice a pășit pe terenul public ca jurator în comitatul Zarană. La anul 1864 pășind la fericita căsătorie cu amabila d-șoră Iudita Truța, fiica meritatului preot Petru Truța din Crișău, a făcut primul pas la întemeierea familiei sale adorate, și după ce a făcut censura de avocat cu succes eminent și i-s'a deschis astfel teren de activitate intensivă, a ocupat și postul de fiscal în acel comitat, care l'a și condus cu conștiințioșitate până la desființarea comitatului, după care apoi aflându terenul prē îngust pentru vastele sale cunoștințe și rarul său talent, s'a strămutat în mijlocul nostru, ca avocat, și de aci încōce ne este tuturor cunoscut laborioșsa și activitate pe terenul public. Colegii lui avocați tribunalei reg. — și chiar partea inteligentă din publicul Devei a avut ocaziune în acest interval a vedea și admira la pertractări finale profundele sale cunoștințe juridice, rarul său talent oratoric și limbajul perfect, în limba statului, precând limba sa maternă o vorbea cu accent dulce și scrierile sale din când în când în foile periodice delectau pe publicul român! În recunoștința acestor merite rare, națiunea l'a destins în mai multe adunări cu role însemnate, între alte memorabile conferința electorală de la 1881 ținută în Sibiu l'a onorat cu legitima și meritata încredere alegându-l în comitetul central electoral; dar acum în timpul din urmă, disgestat în nobilul său suflet de mersul greoi, și pōte chiar fatal al lucrurilor de interes național, a început a fi pesimist, și a despera chiar de o întorcere mai spre bine, — care nu puțin a contribuit la scurtarea zilelor sale.

Acesta este, onorabilă adunare, în liniamente generale viața scurtă, și totuși destul de lungă pentru de a disgusta sufletul nobil al unui bărbat de simțiminte, precum era fericitul! El s'a stins și noi am rămas. Nu ne este ertat să ne oprim în mijlocul drumului, care ne este trasat, căci el ne duce la civilizare, și stăruind, să convingem pe cei ce au pornit și ei pe acest drum, să le arătăm, că nu voim să rămānem îndărăt, ci uniți la un loc voim să asigurăm fericirea patriei dulci și scumpe pentru toți fii ei.

Onorabilă adunare! Acum după ce cunoșcem în trăsuri generale și viața omului, de care nu peste mult ne vom despărți, se cuvine să ne luăm ultimul adio dela el.

Cine are curajul a rosti acest cuvânt de adio, fără de ași scaldă ochii în lacrimi și fără de a i se înneca cuvântul pe buze? Și acest rol atât de doios mi s'a venit tot mie, care atât de trist atins mi simt în acest moment, — și decă nu voi sci da espresione simțului meu de durere, apoi să fiu scusat, că durerea se pōte mai mult simți decât esprime. Insuși fericitul în viața sa, când a rostit panegiric fericitului D-r. Iosif Hodăș din acest loc, la celebrarea parastasului de 40 zile, a lăcrămat, — insuși fericitul, când a ăis ultimul cuvânt de adio sub gornul din Cebea la inmormântarea nefericitului lăncu, s'a alterat în spiritul lui — pe atunci foarte viguros!! Cum voi putea eu în poziția mea de astăzi a înecă suspin și lacrimi deodată? Oh, acesta nu se pōte, nu pretindeți dela mine, căci eu nu pretind dela nime să nu verse o lacrimă de doioșie după scumpul nostru amic.

Națiune, patriă, biserică, societatea în carea a trăit și cercul atât de larg al amicilor lui, toți vor ăice: »Adio fiule«, »adio amice« și cu un suspin, reamintindu-i numele, se vor depărtă, căci ei toți mai au pe alți în locul lui. Dar soția nu mai are altă soț, fii nu mai au altă tată, mama nu mai are altă fiu, uuchi nu mai au pe acest nepot, veri și verișorele, cumnații și cumnatele nu mai au pe iubitul lor.

Dulcei soții îi rămāne pe buze ultimul cuvânt de »Adio iubite soț« și decă mai vibrăză acolo, nu este ce-lu culegea cu fericire de pe buzele ei, cu sērutare; copilul, carele a rostit pōte mai întēu cuvântul »tată«, astăzi rostindu-l i-se bate inima, de pare că-i veș sbugnirea, der apoi biata mamă, care întēu i-a prins respirarea cu dulcele sērutat de mamă în ziua când l'a adus pe lume, și mai pe urmă tot ea i-a prins ultima respirare când a eșit din lume, nu va eugeta ea cel puțin: Nu tu ore, iubitul meu fiu, trebuia să închiți ochii maicei tale de multe ori scaldă în lacrimi pentru viitorul tēu? Bucuros ar fi dat ea în schimb viața ei, pentru de a conserva pe cea a neuitatului ei fiu! Dar tōte înzadar.

Pe lângă șirul lung al rudeniilor, venim noi amicii lui, colegii lui și toți cei adunați din depărtări și din loc, onorațiori și dignitari, de totă clasa, venim și depunem în această oră, în acest minut de despărțire, tributul recunoștinței noastre și făcându această onore pentru ultima oră, îi ăicem: Pasă sufletul nobil, de-ți ia rēsplata meritată în cer la Dumneșeu, pentru multele ostenele ce ai avut în viață! Adio suflet nobil! Odihnesce în pace! Noi îți păstrăm amintirea în etern.

Ear Tu, Dōmne! care ușurezi pe cei îngreunați și mângâi pe cei întristați, — primesce la tine pe acesta, care obosit de o viață laborioșă aici pe pământ, ne aflându odihnă vine să-și afle repaus și-l aședă în locul fericirii, care ai promis aleșilor tēi, — și trimite darul mângâierii asupra întristatei rămășițe, ca cu blānde creștinescă să pōtă purtă această amară lovitură, vindecă rana sufletului lor sdrobit, ca să nu disperseze și fă ca amintirea lui să se perpetueze în copii lui, precum fiul tēu Domnul nostru Iisus Christos a perpetuat numele tēu pe pământ, și noi credem că numai Tu ești Domnul cerului și al pământului, unul în veș închinat în sânta treime. Amin.

Satulungă, 27 Noemvre 1884.

Domnule Redactor! Basat pe amicitia, ce o păstrezi cătră invetatori și pe devotamentul celu porți invetamentului preste totu, viu a-ți comunica această mică notiță, spre a o înregistra în prețuita »Gazetă.«

Corpul didactic român din Săcele, în o conferință a sa ținută la 15 Noemvre c. v., luându în considerare meritele și sacrificiile aduse de invetatorul Anăstase Barsean din comuna Turcheș, pe altariul școlii și al națiunii în decurs de 25 ani impliniți, la propunerea invetatorului din Satulungă I. Darius, a hotărât a-i serbă Duminecă, 25 Noemvre jubileul de 25 ani ca invetator.

În Dumineca amintită pe la 4 ore p. m. corpul invetatoresc amintit se află la locuința jubileantului. După ce execută două cântări ocazionale, directorul dela școlele primare normale din Satulungă I. Dorca, ținându în numele amintitului corp o alocuțiune ocațională potrivită, îi oferă din partea acestuia (corp did.) în semn de aducere aminte un frumos cadou cu inscripțiune ocațională; la această jubileantă răspundându, pe mulțami adencă emoționat și ne binecuvântă cu cuvinte alese, ă invetatorii îi cântă »Mulți ani trăescă.«

La masa ce s'a dat din partea dēnsului luară parte afară de invetatori și câțiva preoți și un econom, fiind sērbătōrea făcută în cerc restrāns. Ca de obicei la masă se ținură și multe toast, în care se accentuă mai cu deosebire sarcina cea grea și spinōșă a invetatorului român în trecut și prezinte și pe lângă asta puțină recunoștință și recompensă ce i se dă. Se accentuă mai departe, că relațiunile dintre preoți și invetatori ađi ca nici odată trebe de o sută și de o mie de ori să fie mai strāne și mai durabile din cauza multelor calamități și neajunsuri, la care sunt epuși ăilnic acesti factori de atâtea însemnătate pentru cultură, der că acesta cu durere se vede, că în cele mai multe locuri nu există, și că preoțimea nu convine mai desu între sine și cu invetatorii prin fel de fel de întruniri, precum fact invetatorii prin conferințe, reuniuni, etc. și din care reese în privința acesta un fel de stagnațiune regretabilă în clerul nostru...

Pe la 9 ore ne retraserăm în bună ordine pe la casele noastre, ducându fiecare cu sine cele mai plăcute suvenir.

I. D.

**SCIRI TELEGRAFICE.**

**Pesta, 12 Decemvre.** — Ministrul președinte a primit pe deputații sērb ai Croației și Ungariei, în cestiunea convocării congresului sērbesc, și le-a răspuns la cuvintele lor, că el dorește în interesul poporului sērbesc, regularea bisericii sale și a statului, și că guvernul nu pune nici o pedecă convocării congresului.

**DIVERSE.**

**Urmările unei glume.** — O fōiă vienesă relatēză următorul casu comic: Tēnerul B., fiul unui negustor de gāse, cu destulă avere în Lundenburg, nu de mult a fost trimis de tată-sēu la Viena pentru orecare mică afaceri și să vedă acest oraș mare. Tată-sēu i-a recomandat un mic otel și tēnerul l'a ascultat. Dar fiind-că pentru prima oră călătōrea singur, a creștit că trebe să însemneze acest eveniment prin câteva aventuri interesante, ca să aibă ce să povestescă la întōrcere. Astfel încep cu o mică glumă și se înscrie în condica otelului cu numele de »Docteur de Barchois« din Paris. Acesta s'a întēplat diminēta. Nu trec mult timp și veniră urmările glumei. După o plimbare prin oraș d. B. întorcându-se la otel găsi pe câțiva domni îmbrăcați în negru, cari îl rugară să i însoțescă. D. B. încep să îi asigure, că n'are cu nimeni nimica, că e nevinovat, dar tōte în zadar; el fu condus la poliție.

— Ai venit ađi din Paris? întrebă comisarul.

— Eu?... da... adică... negreșit am venit din Paris.

— Bun, ai să fii supus unui tratament sanitar în camera de alături. Gēmantanul acesta e al dumeitale?

— Da, îngână d. B.

— Pun, trec în camera de alături.

În acea cameră se continuă torturile cu d. B. În timp de cēsuri a fost desinfectat după tōte regulele științei, încât în cele din urmă d. B. miroșea, par-că ar fi călătōrit de la Lundenburg la Viena într'un butoi de gaz. Gēmantanul cu rufele și hainele au trecut asemenea prin purgatoriu. Atâtea nu era de ajuns. D. B. trebuia să arate hărțile, pașaportul. El îngalbini ca turta. Urmă o paușă grozavă, apoi scōse pașaportul din care se descoperi gluma fatală. Îns comisarul nu voi să șcie de glumă, ci declară, că d. B. va fi predat tribunalului, sub acuzarea, că a voit să inducă în erōre autoritatea.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu



